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Összefoglaló: A Duna szigetközi elterelése a főmeder közelében jelentős mértékű talajnedvesség-csökke
nést okozott. Ennek növényzetre gyakorolt hatását vizsgáljuk párhuzamosan négy módszerrel. Az eltere
lést követő változások a kezdeti nagymértékű, gyors átalakulások után jelenleg egy lassabb szakaszban 
vannak, egyik évről a másikra már nem történnek jelentős változások. Az egyes mintaterületeken előke
rült fajok számát, és tömegességüket az adott év vegetációs periódusának időjárási viszonyai is jelentős 
mértékben befolyásolják. A fásszárúak és a klonális lágyszárúak tömegessége csak igen lassan változik a 
szárazodás hatására. A felvehető víz mennyiségének csökkenése mellett indirekt hatások is befolyásolják 
a növényzetet, erdőkben a fafajok üzemtervi lecserélése, gyepekben a kaszálás elmaradása vagy ritkulása 
okoz jelentős változásokat a növényzet összetételében és szerkezetében.
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Bevezetés

1992. október 25-én Duna vizének jelentős részét a Dunacsúny-Szap szakaszon 42 kilo
méter hosszúságban megépített üzemvíz-csatornába terelték. Ennek következtében az 
érintett szakaszon a főmederben a vízhozam 80-90%-kal, a vízszint mintegy 3 méterrel 
csökkent, a mellékágak egy része teljesen kiszáradt. Az ennek hatására bekövetkezett talaj- 
vízszint-csökkenés a Szigetközben mérési helyszíntől és a Duna aktuális vízállásától füg
gően változó mértékű. A mesterségesen stabilizált vízszintű Mosoni-Duna mentén talajvíz- 
szint-csökkenés nem következett be. Az Öreg-Duna medréhez közel, magas vízálláskor a 
hullámtéren az elterelést megelőzőhöz képest 4 méteres is lehet a talajvízszint-csökkenés. 
A talaj felvehető vízkészletének csökkenése mellett hosszú távon jelentős hatású változás a 
hullámtér rendszeres elöntéseinek elmaradása vagy ritkulása. A kedvezőtlen jelenség hatá
sának csökkentésére eleinte szivattyús vízpótlást végeztek, majd 1995. május 11-től fenék- 
küszöbös vízpótlással kormányoznak vizet a hullámtérbe, részben természetes medrekben, 
részben mesterségesen kialakított csatornákban.

A Szigetköz növényzetének kutatását a 20. század közepe táján Zólyomi Bálint és Kár
páti István végezte (Zólyomi 1937, Kárpáti 1957). Az időközben bekövetkezett változásokat 
vizsgálta munkacsoportunk bokorfüzesekben és puhafaligetekben (Simon et al. 1993). A 
cönológiai felvételek fajkompozícióinak összehasonlítása enyhe szárazodást és degradációt
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jelez. Még az elterelés előtt kezdett cönológiai vizsgálatokat erdei társulásokban Kevey 
Balázs, ezek egy részét az elterelés után megismételte (Kevey 1998, 1999, 1999a, 2001, 
2003, 2004, Kevey és Alexay 1996). Eredményei alátámasztják azt a feltevést, hogy az 
erdőállományokban bekövetkezett átalakulások annál nagyobb mértékűek, minél inkább 
vízhez kötött társulásról van szó. A víztározók és vízierőművek létesítése után bekövetke
zett biológiai változások irodalmába nyújtott betekintést Lengyel Szabolcs és Hajósy Adri
enne (Lengyel 1998, 1999, Hajósy 1999). Az emberi beavatkozásoknak a Szigetköz tájszer
kezetére gyakorolt hatását elemzi Szabó Mária (Szabó 2006).

Anyag és módszer

A szigetközi botanikai monitoring során több módszert kezdtünk el alkalmazni, ezeken 
belül a cönológiai felvételezések esetében borításbecslést alkalmaztunk, a nádasok és a 
levélfelületek vizsgálatakor méréseket is végeztünk. A vizsgálatokat 1987-ben kezdtük, de 
különböző okokból egyes területek vizsgálatát nem lehetett folytatni, ezek helyett máshol, 
vagy más eljárással folytattuk a kutatást. Módszertani tapasztalatainkat külön közlemény
ben szándékozunk részletezni, a hosszú távú botanikai terepmunka néhány tapasztalatát 
ismerteti egy tanulmány (Hahn 2006). A szigetközi monitoring története, eredményeinek 
egy része megtalálható az alábbi honlapokon: www.bosnagymaros.hu,www.szigetkoz.biz. 
A munkacsoportunk által vizsgált mintaterületek elhelyezkedését mutatja az 1. ábra. 1

1. ábra. A Szigetközben levő mintaterületek elhelyezkedése. A telt jelek a jelenleg is vizs
gált területeket jelölik, az üresek pedig azokat, amiknek a vizsgálatával valamilyen ok 
miatt fel kellett hagyni. Ennek leggyakoribb oka az volt, hogy a mintaterület gyakorlatilag 
megsemmisült, csatornát vezettek át rajta vagy felszántották.
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Cönológiai felvételezéseket évente egyszer, nyár közepén végeztünk, melynek során 
mintaterületenként becsültük a 25x25m-es kvadrátok növényfajainak borítását az egyes 
fajok tömegességének megállapítására. A mintaterületeket csenkeszes nedves kaszálóréten 
(Cirsio cani-Festucetum pratensis) Dunaszigetnél, szigetközi tölgy-kőris-szil ligetben (Pim- 
pinello majoris-Ulmetum) Dunakilitinél, Dunaszigetnél és Hédervárnál, alföldi gyertyá
nos-tölgyesben (Circaeo-Carpinetum) Halászinál, füzligetben (Leucojo aestivi-Salicetum 
albae) Vámosszabadinál és Kisoroszinál, továbbá egy nemesnyárasban Lipótnál jelöltük ki.

2004-ben először, a mintavétel pontosságának növelése céljából az eddig alkalmazott A-D 
skála helyett százalékban adtuk meg a borítás értékeket. A borítás értékek becslése szub
jektív, nagy gyakorlatot igénylő tevékenység. Mivel a vizsgálati időszakban a becsléseket 
ugyanazok a botanikusok végezték, okkal feltételezhető, hogy esetleges becslési hibáik min
dig hasonló mértékűek voltak. 10% borításérték felett azonban ez a skála túl durvának bizo
nyult, az.esetek többségében az egyes fajok tömegességének éves változása nem érte el azt a 
mértéket, hogy egyik A-D kategóriából egy másikba kerüljenek. Ezért 2004-től kezdve egy 
olyan skálát alkalmazunk, ahol 10 % alatt 1 százalékos pontossággal becsüljük a borításér
tékeket, felette pedig 10%-os lépésközökkel, meghagyva „+” kategóriát, ami az olyan fajok 
mennyiségét jelöli, melyek előfordulnak ugyan a területen, de ritkák, vagy aprók.

A nádas állományok vizsgálatához méréseket végeztünk. Nyár közepén a mintaterüle
teken az állomány sűrűségét becsüljük 300 cm2-es mintavételi kerettel, a mintaelemszám 
helyszínenként 200 volt. Ősszel, a hajtások növekedésének befejeződése után területen
ként 50 nádtő magasságát mértük a legalsó nódusztól a buga tetejéig, fél centiméteres pon
tossággal. Öt mintaterületen végeztük a vizsgálatokat. Dunakilitinél (Száraz-erdő, Felső- 
Szigetköz) egy eredetileg egy hektáros gyomosodó, szárazodó nádasban, Cikolaszigetnél 
(Cvek-lapos, Felső-Szigetköz) egy kiszáradt, több hektáros nádasban. Lipót mellett (Holt- 
Duna, Középső-Szigetköz) a morotvató szélén levő nagy, összefüggő nádas az elterelés 
után szárazodásnak indult, de amióta a vízpótlás magas vízborítást biztosít, meg tudta 
őrizni homogén nádas jellegét. Két nádas kontrollterület, ott vízszintcsökkenés nem történt. 
Arak mellett (Malom-szer) az állomány egy csatornában található, a kisbajcsi a Szavai-csa- 
torna mentén, több hektáros kiterjedésben terül el.

A lecsökkent vízszintű, szárazfölddé vált Duna-meder spontán szukcessziós vizsgá
latát 1994-ben kezdtük el Dunaremeténél, a vízmércétől alvízi helyzetben kb. 1 km-re 
(fkm. 1825). Itt a folyó szélessége közepes vízszintnél 300 m, a szárazra került partszakasz 
viszonylag rövid. Két db 50 m hosszú transzektet jelöltünk ki a jelenlegi vízparttól merőle
gesen az eredeti partéi irányába. Mindkét mintavételi sor esetén 25 db 2X2 m-es, egymással 
érintkező kvadrátot tűztünk ki. Minden évben kora nyáron megbecsültük az egyes kvadrá- 
tokban megfigyelt növényfajok százalékos borítását. A helyszín kiválasztását elsősorban a 
közeli vízmérce adatsora és a medermorfológiai viszonyok indokolták. A transzektek végei 
közötti magasságkülönbség (lejtés) kb'. 3 m. A vizsgálat kezdetén az alsó részen az aljzat
ban a durva kavics az uralkodó, majd följebb haladva az eredeti part felé a kavicsok közé 
lerakodott finom homok és iszap a jellemző. Ezen munka első 8 évének eredményeit részle
tesen ismertettük (Gergely et al. 2001). A konkrét mintavételi helyszínekhez kötődő vizsgá
latok mellett folyamatosak voltak a terepbejárások, hogy ne csak kis területekről legyenek 
részletes adatok, hanem átfogó képet is tudjunk alkotni a Szigetköz növényzetéről. Ebben a
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rövid közleményben nem törekedhetünk az egyes mintaterületek vizsgálati eredményeinek 
konkrét bemutatására, az általános tapasztalatok ismertetésére szorítkozunk.

Eredmények és értékelésük

Az Óreg-Duna medre és közvetlen környezete
Az Öreg-Duna medrében a vízszintcsökkenés miatt egy kavicssáv szárazra került, szé

lessége változó, helyenként a 100 métert is meghaladja. A szárazföldi növények igen gyor
san megtelepedtek. Az első években a szokásos vízparti zátonynövény -  pl. keserüfü (Poly
gonum) és kányafű (,Rorippa) fajok telepedtek meg tömegesen a kavicsaljzaton. A negyedik 
évtől kezdve jól felismerhető sávos elhelyezkedés a jellemző. A jelenlegi vízparton kiala
kult egy 30 méter széles fehér füzes sáv. Eleinte kefesűrű volt, de 10 éves korára a 15 méter 
magas lombkorona olyan zárt lett, hogy a felritkulás következtében az alsó 3-4 méteren 
már ritkák a fás hajtások és újra megjelentek a lágyszárú fajok. A füzes sáv felett egy rela
tíve vízigényes magaskórós öv alakult ki, mely átvészeli az időnkénti elárasztást. Domi
náns fajai a nagy csalán (Urtica dioica), a magas aranyvessző (Solidago gigantea) és a 
hamvas szeder (Rubus caesius). E sáv és a régi vízpart között szárazságtűrő gyomtársu
lás található, mivel minél inkább távolodunk az új vízparttól a régi felé, a talajvíz annál 
mélyebben található a talajfelszíntől és a vékony iszap alatt rossz vízemelő-képességű kavi
csos van. E két, lágyszárúak által dominált sáv nem lesz hosszú életű, lassan felülnövi egy 
zöld juharból (Acer negundo) álló újabb fás sáv. Az „új szárazföldi” sávban előfordulnak 
értékes fajok is, pl. a fekete ribiszke (Ribes nigrum), de jellemzőbbek az özöngyom fajokból 
álló foltok. A spontán szukcesszió első évtizedében jelentős faji átrendeződések történtek. 
A kezdetben magas borításértéket mutató fajok közül eltűntek a következők: kaporlevelű 
ebszékfű (Tripleurospermum modorúm), szelíd keserüfü (Polygonum mite), erdei kányafű 
(Rorippa sylvestris), mocsári sás (Carex acutiformis), kerek repkény (Glechoma hederacea), 
vízi peszérce (Lycopus europaeus), közönséges lizinka (Lysimachia vulgaris), réti füzény 
(Lythrum salicaria), parlagi bolhafű (Pulicaria vulgaris), göcsös görvélyfű (Scrophularia 
nodosa), magas zsombor (Sisymbrium strictissimum), hamvas fűz (Salix cinered), csigo
lyafűz (Salix purpurea). Jelentősen nőtt a következő fajok borítása: fehér fűz (Salix alba), 
csomós ebír (Dactylis glomerata), siskanád (Calamagrostis epigeios), réti perje (Poa pra
tensis), zöld juhar (Acer negundo). Emellett van néhány olyan tömeges faj is, melyek borí
tásváltozása a az évek során nem mutatott határozott tendenciát: nagy csalán, magas arany
vessző, kisvirágú őszirózsa (Aster lanceolatus), a mocsári perje (Poa palustris), és fehér 
tippan (Agrostis stolonifera) borítása pedig jelentős ingadozásokat mutatott.

A mellékágrendszerek
A legdrasztikusabb változások az ágrendszer azon részein történtek, melyekbe 1992 után 

egyáltalán nem jutott víz. A környező nádasok növényzetének magjai, melyek az ágak 
iszapjában folyamatosan jelen voltak, már az első, elterelést követő vegetációs periódusban 
kicsírázva megindították a szárazföldi szukcessziót. A második évre teljesen beborították 
a kiszáradt morotvák talaját. A domináns faj a szelíd keserüfü volt mintegy 90%-os bori-
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tással, mellettük a nád (Phragmites australis) 10%-ot, az éles sás (Carex gracilis) 5%-ot 
borított az elterelést követő második nyáron. Az eredeti hínárnövényzet a tartósan száraz
földivé vált részeken eltűnt, de az iszapban vastag gyöktörzzsel rendelkezők még sokáig 
elvegetálnak (pl. tündérrózsa, (Nymphaea albá) vizitök (Nuphar lutea). Ahol a vízpótlás 
újra feltöltötte a morotvát, ezek a fajok szinte azonnal “újjáéledtek” az iszapban túlélő pro- 
pagulumokból.

A hullámtér
A talajvízszint-csökkenése mellett a több-kevesebb rendszerességgel bekövetkező 

elárasztások elmaradása az, ami hosszabb távon megváltoztathatja a növényzetet. A szá- 
razodás a nedvességigényes fajok visszaszorulásával jár, helyüket igénytelenebb gyomok 
veszik át. Ez a folyamat már megindult, lassítása vagy visszafordítása csak a talajvízszint 
mesterséges emelésével lehet. Az elárasztások elmaradása lehetővé teszi a hosszabb-röví- 
debb vízborítást el nem viselő, gyomjellegű fajok tömeges megtelepedését, melyek foko
zatosan kiszorítják az elárasztáshoz adaptálódott eredeti fajokat. A fajstruktúra átren
deződésének egy hosszabb távon bekövetkező hatása az, hogy a magasabb térszínekről 
érkező Duna nem tud a hullámtéren propagulumokat (magokat, spórákat, hajtásrészleteket) 
lerakni, ilyen utánpótlás nélkül pedig a hegyi jellegű érzékenyebb fajok el fognak tűnni. Ha 
a növényzet átrendeződésében csak természetes folyamatok játszanának szerepet, az ere
deti puhafa ligetek helyét keményfa ligetek vennék át.

Az elterelés előtt a havasi ikravirág (Arabis alpina) kis populációja élt Lipót térségében. 
Termőhelyét azóta sűrű csalános foglalta el, az ikravirág nem került elő. Hasonló sorsra 
juthatott a mandulalevelü bokorfüzesekben élő keserű kakukktorma (Cardamine amara), 
mely a Duna elterelését követő második évtől kezdve valamennyi lelőhelyéről eltűnt (Kevey 
2001, 2004). Sajnálatos jelenség az özöngyomok előretörése, Dunaremeténél egy szobányi 
területen megtalálható a bálványfa (Ailanthus altissimá), a zöld juhar, a hibrid japánkese- 
rüfü (Fallopia x bohemicá), a siskanád, a kisvirágú őszirózsa és a magas aranyvessző.

A mentett oldal és a Mosoni-Duna környéke
A Mosoni-Duna mentén találhatók azok a keményfaligetek, melyek botanikailag a Szi

getköz legnagyobb értékei. Ebben a Dunaágban a vízhozam egyenletesen magas, a kör
nyező erdőkben egyértelműen a talajvízszint-csökkenésnek tulajdonítható szárazodás nem 
figyelhető meg, jóllehet a talajvízszint nem éri el azt a szintet, mely a helyi lakosok szóbeli 
közlése szerint a 20. század első felére volt jellemző. A Mosoni-Duna partján sok helyen 
nagyon szép természetközeli füzesek és keményfaligetek találhatók jelenleg is.

A nádasok
A nádas állományok közül azok, melyeket legalább időnként elborít a víz, jó állapotban 

maradtak (Kisbajcs, Lipót). A kiszáradó nádasokban vizet az elterelés óta nem találtunk. 
Emiatt a szárazföldi növényzet kezd uralkodóvá válni, dominánssá válik a nagy csalán és 
a mezei ászát (Cirsium arvensé). Nádas jellegüket elvesztették, szemre inkább olyan sűrű 
csalánosnak tűnnek, amelyben sok nád is van. A környék nagytestű vadjai pihenőnek hasz
nálják, jelentős taposást és törést okozva. A nád teljes eltűnésére nem kell számítani, mert
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tűri a szárazságot is, nitrogénigényét pedig még hosszú ideig fedezni tudja a talaj tartalékai
ból. A talajvízszint-csökkenés mérséklésére vízpótló rendszert működtetnek, ennek hatása 
leginkább a Felső-Szigetközben érvényesül. A vízpótló rendszerrel a Lipóti-morotvató víz
szintjét megemelték, a szélén két év alatt vízparti növények telepedtek meg: nyílfű (Sagit- 
taria sagittifolia), vízilófarkfű (Hippuris vulgaris), virágkáka (Butomus umbellatus), vízi 
hídőr (Alisma plantago-aquatica), békatutaj (Hydrocharis morsus-ranaé), mocsári nőszi
rom (Iris pseudacorus). Fontos, hogy a mesterséges vízpótlás csak a rendelkezésre álló víz 
mennyiségét növeli meg, de kémiai összetétele, áramlási sebessége eltérhet attól, amihez 
az eredeti növényzet alkalmazkodott, ezért a vízpótlás megtervezésekor ezekre is tekintet
tel kell lenni.

A területkezelések megváltozásának hatása

A Duna elterelést követő talajvízszint csökkenés sok helyen közvetlenül károsította a 
hullámtér növényzetét. Emellett kiszolgáltatottabbá teszi azokat a légköri aszály hatásának, 
mivel nem képesek a szárazabbá vált talajból pótolni a csapadékhiányt. A szárazodás hatá
sára bekövetkező növényzeti változások nem csak a természetes szukcessziós folyamatok 
útján mennek végbe, ezért előrejelzésük sok esetben nehéz. Az ÉRTI vizsgálatai szerint az 
életben maradt fák átlagos növedékértéke jelenleg az elterelést megelőzőnél alacsonyabb, 
1994-es szint körül alakul. Az eredeti főmedret és a mellékágakat szegélyező bokorfüze
sekben és fehér füzesekben sok fa elpusztult, sokat pedig idő előtt letermeltek. Az erdőter
vek készítésénél figyelembe veszik a megváltozott talajvízszintet is, a Mosoni és a Győri 
erdőtervezési körzetben több helyen puhafás helyett keményfás célállományt terveznek. 
A Mosoni körzetben a 2003-tól 2012-ig érvényes tervezési időszakban 55 hektáron törté
nik puhafás-keményfás csere. Nemesnyárat három hektáron kocsányos tölgy, 43 hektáron 
egyéb lombos keményfa, köztük a tájidegen fekete dió (Juglans nigra) és keskenylevelű 
ezüstfa (Elaeagnus angustifolia) vált fel. Hazai nyárakat 1 hektáron akácos, 6 hektáron 
egyéb kemény lombosfa követ. A Győri körzetben az 1997-től 2006-ig terjedő időszak
ban 64 hektáron történik puhafás-keményfás csere. Itt nemesnyárat 50 hektáron váltja fel 
kocsányos tölgy, 5 hektáron pedig egyéb kemény lombosfa fajok. Hazai nyárfajokat 13 hek
táron cserélnek le kocsányos tölggyel, 1 hektáron pedig egyéb kemény lombosfa fajokkal. 
A talajvízszint csökkenést követő növényzeti változások sorában az erdőállományok átala
kulása az erdészeti üzemterveknek megfelelően egy adott helyen nem folyamatosan, hanem 
hirtelen következik be. A változások ráadásul a tag- és részlethatároknak megfelelően tér
ben mozaikosan jelentkeznek. A természetes szukcessziós folyamatokhoz csak áttételesen 
kapcsolódó emberi beavatkozás miatt a fás állományok változásait évtizedes időléptékben 
előre jelezni igen nehéz.

Gyepekben is jelentkezik az emberi tevékenység megváltozásának az értékelést zavaró 
hatása. A hosszú távú monitorozás során a nagy tűrőképességü klonális növények visel
kedése meglepetést is okozhat. Dunasziget térségében a Nyáros-szigeten egy hullámtéri 
csenkeszes nedves kaszálóréten (Cirsio cani-Festucetum pratensis) megtalálható volt a 
parti sás (Carex riparia) is, de csak kis mennyiségben, a cönológiai felvételekben „+” jel

Természetvédelmi Közlemények 13, 2007



265

lel szerepeltettük. A talajvízszint lesüllyedése után a réten megjelentek később tömeges 
szárazságtürőbb fajok, mint pl. 1995-ben a mezei ászát, 1996-ban a fodros bogáncs (Car
duus crispus) és a karcsú perje (Poa angustifolia). Ennek ellenére a parti sás tömegessége 
nem csökkent, zárt állományába akkor még nem tudtak más fajok benyomulni. 1995-től 
kezdve a rétet nem kaszálják. A területhasználat megváltozása eredményeképpen három 
nagytermetű lágyszárú faj, a mezei ászát, a nagy csalán és a magas arany vessző vált domi
nánssá, és lehetővé vált a fásszárú fajok megtelepedésére. Megjelent a zöld juhar, a vad
körte (Pyrus pyraster), a magas kőris (Fraxinus excelsior), és a hamvas szeder. A parti sás 
által alkotott folt 1999-ben növekedésnek indult, 2004-re beborította a mintaterület 40%-át.
2005-ben tömegessége már csökkent, helyenként felülnőtte és elnyomta a zöld juhar, a 
magas arany vessző, és a másfél méteresre is megnőtt pelyhes kenderkefű (Galeopsis pubes- 
cens). A jövőben várhatóan folytatódik a visszaszorulás, de ha átmenetileg is, a parti sás 
növelte a mintaterület Zólyomi-féle W-értékeinek kváziátlagát. A szárazodás és a kaszá
lás elmaradásának együttes hatására a gyomjellegű fajok jelentős mértékben megnőtt. 
A 2. ábrán az látható, hogyan változott az évek során a réten a fajok összesített borításérté
kén belül a Borhidi-féle W (honos gyom), RC (honos ruderális kompetitor) és AC (tájidegen, 
agresszív kompetitor) szociális magatartási típusú fajok aránya (Borhidi 1995). 1992-ben 
a magas értéket a közönséges tarackbúza (Elymus repens) szokatlanul magas előfordulási 
aránya okozta. A magaskórós fajok térhódítása 1995-től indult meg, ezt a folyamatot állí
totta meg -  vélhetően csak ideiglenesen -  a parti sás alkotta folt növekedése.

Duiiasziget, tét

2. ábra. A Nyáros-szigeten fekvő mintaterületen a gyomjellegű fajok borításarányának 
változása.
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köz Munkabizottsága végzi.
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The changes of vegetation in the Szigetköz region 
after the diversion of the Danube river

I. Hahn1, A. Gergely2, S. Barabás3

'ELTE Department o f Plant Taxonomy and Ecology,
H-l 117 Budapest. Pázmány stny. 1/C., hahn@ludens.elte.hu 

2BCE Department o f Landscape Preservation and Reclamation, H-l 118 Budapest, Villányi út 35-43. 
'MTA ÖBKI, H-2163 Vácrátót, Alkotmány u. 2-4.

Abstract: Diverting the Danube in the Szigetköz region had caused significant reduc
tion of soil water content in the environs of the former main riverbed. We study the inf
luence of this environmental change on the vegetation by using four different approaches, 
Vegetation responded with rapid and marked compositional changes in the first few years 
right after river diversion that is now followed by a much slower phase with minor chan
ges between two consecutive years. Weather in the current vegetation period further 
modifies the species number and abundance at each sample site. The abundance of woody 
species and clonal plants alters very slowly in response to the drying up of the area. Further, 
indirect factors contributing to considerable compositional and structural changes in the 
vegetation are forestry-planned replacement of canopy forming tree species in many forest 
stands, and the complete abandonment or less frequent cutting on hay meadows.

Key-words: monitoring, phytosociological approach, reed, Szigetköz,
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